

金山漕泾：团课“三教”为青年理想之灯赋能

近年来，金山区漕泾镇团委不断创新团课教育内容，团史教育、爱国主义教育和理想信念教育取得显著成果，基层团组织生机勃勃、团员青年奋发向上，一批优秀共青团员和先进团组织分别被授予“全国抗击新冠肺炎疫情青年志愿服务先进个人”“上海市青年五四奖章”“上海市优秀共青团员”“上海市五四红旗团支部”和“金山区青年五四奖章”等荣誉。

□记者 曹佳慧 通讯员 汤妙兴

一堂特别的团史教育课

初春，漕泾镇2023年的第一堂团课在上海市团校举行，40名团员干部重温中国共青团经历的一百年艰苦历程，了解中国共青团的团徽和团歌，聆听《青年垦荒精神和新时代青年》主题团课。在青年模范人物群体面前，团员干部们仔细阅读张海迪、雷锋、杨利伟、黄继光等榜样模范的感人事迹。辉煌的百年团史和英模人物自强不息的精神，让团员干部们心潮澎湃。

“青春孕育无限希望，青年创造美好明天。”镇团委委员、上海市青年五四奖章获得者朱伟亮说：“在市团校听团课，更深刻体会到共青团

的光辉历史，深感自己肩上责任重大。”十余年前朱伟亮背着背包从黑龙江来到金山一家民营企业应聘，他刻苦攻关硕果累累，现已拥有19项发明专利授权，近年晋升高级工程师、技术总监。他表示将继承共青团光荣传统，不断攀登科学高峰，在第二家乡上海贡献毕生力量。

一座爱国主义教育的丰碑

漕泾镇地处东海之滨，73年前，中国人民解放军某部在漕泾镇上空进行作战训练时，突遭国民党飞机袭击。为保护人民群众的安全，33位战士光荣牺牲，当地政府在此建立革命烈士陵园。镇团委书记黄明亮认为，组织青年一代缅怀先烈，继承遗志，补上爱国主义思想教育尤

为重要。每年的清明节前后，一批批青少年前往烈士陵园祭扫英烈，他们蹲在地上为烈士墓碑描红，含着泪水默读烈士的事迹，感悟烈士爱国爱人民的情怀。

海渔村和东海村团员青年在追寻烈士脚印的过程中，发现部队战士当年为了百姓利益，面对敌机扫射，情愿牺牲自己，没有一人退缩和转移，用生命保住附近村子和人民生命财产，让团员青年深受触动。被誉为“活雷锋”的蒋庄村团支书俞斌欢，退伍回乡后无论在抢险救灾，还是在清理垃圾平凡工作中，从不计较个人得失。当他得知自己造血干细胞配对成功后，毫不犹豫地说服父母和年迈的奶奶，成了全镇第一例造血干细胞捐献者。“想到革命



先烈，觉得自己做的事微不足道。”俞斌欢说。

一群理想信念教育的楷模

“利用本地先进榜样的力量，将理想信念教育纳入团课的核心内容。”据黄明亮介绍，近年来镇团委树立“勇攀科学高峰朱伟亮”“漕泾捐献造血干细胞第一人俞斌欢”“老兵新传王小林”等一批青少年教育典型人物，运用身边鲜活的事迹升华团课教育，取得了“一花引来百花开”的效果。

在护塘村流传着今年92岁抗美援朝老战士王小林与团员青年结

下“忘年交”的佳话。1952年，王小林参加中国人民志愿军，半年中参战21次，和战友共击毁敌军1006辆坦克车和544辆装甲车。退伍回乡后，他先后把儿子和外孙送到部队，一家三代光荣入伍。护塘村团员青年在王小林耳濡目染下，年年踊跃报名参军，先后有150多名青年当兵入伍。近年来护塘村先后荣获“全国文明村”“全国乡村治理示范村”等五块国家级奖牌，村党总支书记、村委会主任李欢军说：“团员青年有抱负有理想，为乡村振兴立了新功。”

□点击

市级优质资源下沉基层助养殖户解决“急难愁盼”

日前，上海市水产研究所(站)在金山区漕泾镇水库村举办“科技助农——渔业科技下乡青年志愿服务”主题活动暨市级优质资源下沉基层供需对接活动。

为提高志愿服务的精准度，更好地帮助养殖户解决“急难愁盼”问题，打通科技助农的最后一公里，根据养殖户实际需求及志愿者专业优势，当天的活动中志愿服务队的队员与养殖户代表现场签订了一对一志愿服务对接协议。活动现场还举行了授牌仪式，由出席活动的领导为签约养殖户授牌并合影留念。活动还邀请了中国水产科学研究院东海水产研究所副研究员王元为大家授课，讲授了虾蟹类重要病原流行病与病害防控技术。

养殖合作社和养殖户代表上海逸佳水产养殖专业合作社社长李永权讲述了接受志愿服务且从中受益的故事，并感谢多年以来市水产研究所(站)开展的形式多样的公益服务。青年科技志愿者代表、劳模创新工作室成员、工程师蒋飞分享了他开展志愿服务的心得体会。

当天的活动中，志愿服务队、劳模创新工作室以及金山区农业农村委在会场外还设置了养殖技术和政策咨询等7个服务台，方便养殖户进行交流咨询，并向养殖户发放了渔用物资。

此次活动由上海市水产研究所(站)青工委、团支部精心策划、组织和实施，在上海市精神文明建设委员会办公室和上海市农业农村委员会指导下开展，是党建与业务相融合的生动实践，也是青年科技志愿者弘扬主旋律、展现新风貌、践行新时代奉献精神的生动展现。

(来源：上海市水产研究所)

浦东康桥镇加快布局新赛道、赢得经济发展主动权

□记者 王平

应政府号召保产稳供，主动捐款捐物，助力一线抗疫，展现了康桥企业家的社会责任和担当。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是浦东深入推进引领区建设和康桥推动民营企业总部集聚区建设的关键年，康桥镇将紧紧抓住张江科学城扩区提质的重要契机，坚持发展第一要务，加快布局新赛道、抢先落子重点项目，赢得未来发展主动权。

康桥镇党委书记郭笑勇在活动致辞中指出，2023年康桥镇要牢固树立“项目为王”的招商理念，健全一对一服务专员机制；充分挖潜、盘活土地与空间资源，“筑巢引凤”打造产业转型示范区；围绕生



生物医药和集成电路两大产业定位，加快布局成片区域城市更新，抢先落子重点项目，积极推动现代化城镇建设。

上海科创办执行副主任、浦东新区区委常委彭崧、新区商务委、新区科经委等相关领导及企业家代表出席活动。

非遗土布旗袍快闪秀惊艳七宝古镇

□通讯员 王洪 记者 王平

日前，伴随着和煦的春风，在上海海派旗袍文化促进会指导下，申城旗袍姐妹走进七宝古镇，10多支群文团队身着非遗土布旗袍和文创饰品，上演了一场别出心裁的土布旗袍时尚秀。百年非遗邂逅千年古镇，绽放海派旗袍新风采，彰显申城女性服饰别样神韵。

春和景明，上海市五星级旅游景区七宝古镇迎来100多位婀娜多姿的旗袍姐妹，她们来自上海女人花艺术团、闵行花漾旗袍队、莘庄文化中心时装队、七宝时装旗袍队、新虹时装队、吴泾欢乐时装队、江苏艺术团、闵行区旗袍爱好者协会等10多个群文团队。上海海派旗袍文化促进会会长沈慧琴热情致辞，预祝活动圆满成功，并表示促进会将充分发挥海派旗袍文化桥梁纽带作用，连接本土特色文化和产业，促进

文旅结合，赋能经济和社会发展。

旗袍姐妹身着具有传统风韵的非遗土布旗袍，在七宝老街钟楼广场，在海派旗袍形象歌曲《因你更美》中快闪，以古镇自然风光为背景，生动展现了土布旗袍的时尚魅力。

海派旗袍文化闵行联络处在七宝老街开设土布旗袍交流窗口，汇聚众多闵行非遗文创新品，本次土布旗袍快闪走秀，是今年促进会举办的首个市民旗袍特色活动，在丰富市民文化节活动的同时，助力非遗土布旗袍绽放新风采。游客漫步七宝古镇，沐浴午后阳光，游览七宝棉织坊和皮影艺术馆，感受非遗文化的多元魅力。活动当天吸引众多市民游客驻足观赏，让古镇老街倍添新颜，沉浸在旗袍文化的流动之美中，彰显古镇别样人文风景。

上海女人花艺术团领队刘义兰说，春天在七宝老街展现上海土布旗袍艺术，显得特别有情趣和现代



韵味。江苏艺术团领队张江平表示，这次到七宝古镇参加旗袍走秀，穿着江南特有的土布旗袍表演，整个团队都沉浸在老街古色古香、又活色生香的旗袍艺术里，感受到浓浓的海派文化味道。

旗韵绽芳华，携手向未来。海派旗袍文化正在不断迎来发展新机

遇，上海海派旗袍文化促进会将通过丰富多彩的活动抓住文旅融合新契机，提升各区特色项目，建立各区联络处，研发文创产品，推动文化旅游相结合，带动社会和经济效益，引领“优雅、健康、自信”的生活方式，促进文化品牌延续发展，让中华民族传统文化代代传承。